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Aufgabe 1 (2 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden komplexen Zahlen in der Form a+ bi, a, b ∈ R:

(i) 2(1 + i)2 + (2− 2i)2, (ii)
7 + i

2 + i
, (iii)

1

(1 + i)4
+

1

(1− i)4

Aufgabe 2 (6 Punkte)

(a) (Wo) konvergieren die Reihen für z ∈ C

(i) ez =
∞∑
ν=0

zν

ν!
, (ii) cos z =

∞∑
ν=0

(−1)νz2ν

(2ν)!
, (iii) sin z =

∞∑
ν=0

(−1)νz2ν+1

(2ν + 1)!
?

(b) Zeigen Sie die folgenden Identitäten für z ∈ C:

(i) eiz = cos(z) + i sin(z), z ∈ C, (ii) ei
π
2 = i, (iii) eix = e−ix, x ∈ R

(iv) eix = 1 ⇐⇒ x ∈ {2πk|k ∈ Z}, (v) cos(z) =
1

2

(
eiz + e−iz

)
, (vi) sinh(z) = −i sin(iz)

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Welches geometrische Objekt beschreibt die jeweilige Menge in der komplexen Zahlenebene:

(i) {z ∈ C|(Im(z))2 < Re(z)}, (ii) {z ∈ C| Im(z3) = 0}, (iii)
{
z ∈ C|

∣∣∣∣z − 1

z + 1

∣∣∣∣ 6 1

}
Aufgabe 4 (4 Punkte)

Zu vier beliebigen komplexen Zahlen a, b, c, d ∈ C, mit c 6= 0 und
∣∣∣∣a b
c d

∣∣∣∣ 6= 0 betrachten Sie

die Abbildung

f : C \
{
−d
c

}
→ C,

z 7→ w =
az + b

cz + d

(i) Ist f komplex differenzierbar?

(ii) Ist f injektiv?

(iii) Ist f surjektiv?
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